

УДК 101.1 : 316 : 159.9

А.В. Винобер

Фонд поддержки развития биосферного хозяйства и аграрного сектора  
«Сибирский земельный конгресс», Иркутск, Россия

**МЕТАФИЗИКА И ДИАЛЕКТИКА (ВТОРОЙ ФИЛОСОФСКИЙ  
ДНЕВНИК). 2013-2020. ФРАГМЕНТЫ ИЗ 2018-2019 ГГ.  
ЧАСТЬ ДЕСЯТАЯ**

*Данная статья является десятой частью второго философского дневника под названием «Метафизика и диалектика» и содержит фрагменты записей за август 2018 года – январь 2019 г. (первый философский дневник имеет название «Интуитивное постижение мира» и был опубликован отдельной книгой в 2014 году). Автор фиксирует отдельные мысли, в которых есть некий философский привкус или претензии на слегка философское облачение.*

*Ключевые слова: философский дневник, социальная философия, сознание, мышление, познание, экзистенциальная философия*

12.08.18

«Диоген Лаэртский» – одно из самых популярных произведений А.Лосева. Опять же, на мой субъективный взгляд. Может, просто потому, что я мало читал А.Лосева и мне всегда казалось, что он весьма академичен и многословен. Редко бывает, что с первого раза проникаешь в глубину и своеобразие текста. Философский текст всегда нуждается в многократном прочтении. Два-три раза – это самый минимум. По хорошему, чтобы добраться до более менее полного понимания, необходимо читать философский текст пять-семь и более раз, открывая в каждом новом прочтении ранее невидимые смыслы..

15.08.18

Перечитывал-просматривал Бернардо Больцано «Учение о науке». Интуитивно считаю его предшественником Г.Фреге и Л. Витгенштейна. Интуитивно, но бездоказательно. Нигде не встречал, чтобы упоминали о влиянии Больцано на Фреге и Витгенштейна. Как, впрочем, никто не любит говорить о влиянии А.Шопенгауэра и Э.Гартмана на Зигмунда Фрейда, присваивая последнему открытие бессознательного.

19.08.18

Творчество Михаила Булгакова в советской России, пожалуй, один из самых уникальных феноменов. Хотя бы потому, что идеологически его произведения явно и обнаженно противостоят менталитету победившего пролетариата. Наверное, это самая первая апология и реабилитация Белого движения. Очень любопытным мог бы оказаться герменевтический анализ трех произведений: «Белой гвардии» М. Булгакова, «Тихого Дона» М. Шолохова и «Доктора Живаого» Б. Пастернака. Мистик Булгаков – самый реалистичный в этой умозрительной компании.

30.08.18

Возможно, уже ранее где-то записывал, что читая «Римскую историю» А.Марцеллина, испытываю ощущение, что это самый яркий историк поздней античности. Своей ясностью и лаконичностью, своей ярко выраженной субъективностью, ему удалось максимально передать дух времени и неизменные нравы властителей во все исторические времена.

29.09.18

Делал наброски по «Экзистенциальной фантазмагии бытия». Намереваюсь оформить текст в виде минитрактата из 12 глав. Опять же, если смогу преодолеть повседневную суету и обилие своих разнообразных замыслов. Часто бывает, что приходит яркий образ всего текста, и просто в суете не успеваешь его зафиксировать хотя бы конспективно. В результате – образ тускнеет и совсем пропадает в сознании, теряя актуальность и весь будораж первоначального открытия.

10.10.18

Снова размышляю о русско-японской войне 1904-1905 гг. Это был сильнейший удар по престижу России и по менталитету российского народа.

У нас, в СССР и в России дореволюционной и нынешней постсоветской, тема этой войны всегда была избыточно мифологизирована и аналитически недостаточно исследованна. Это была первая крупная ошибка императора Николая II, поддавшегося своим негативным эмоциям и давлению корыстного лобби из высокопоставленных чиновников. Думаю, что помимо японских «ястребов» большую роль в развязывании этой войны сыграли британская дипломатия и британская разведка. Но это, пока лишь, рабочая гипотеза. Нужно погрузиться в тему по-настоящему глубоко, чтобы иметь более достоверную картину, а не полагаться на мою вездесущую интуицию...

13.10.18

Меганаука (по смыслу В.И. Вернадского) – по прежнему не достижимый идеал. Временами думается, что она уже существует, в виде форумов, конгрессов, конференций, научных журналов и невидимых колледжей. Но, присмотревшись серьезно, понимаешь, что меганаука по прежнему разделена национальными, идеологическими и прочими непроходимыми перегородками. И коллективный научный разум (по Н.Н. Моисееву) такой же недостижимый идеал.

29.10.18

Весь день размышляю о прошедшем столетии России (1918-2018). Это, безусловно, парадокс и феномен, не имеющий аналогов в мировой истории. Уцелеть после таких катастроф и катаклизмов, пусть в усеченном виде, но как единое, крупнейшее государство мира, понеся столько неоправданных жертв и лишений – это больше похоже на чудо.

Безусловно, есть внутренние причины, обусловившие резонансные тектонические катаклизмы в истории России последнего столетия. Но причины внешние, в виде устремлений лидеров западного мира, играли и

играют главенствующую роль. И как-то бы надо изловчиться в XXI веке, чтобы нейтрализовать англо-саксонских и иных политических интриганов.

13.11.18

Дочитываю «Неизвестный Мао» (перевод с английского, авторы – китайские диссиденты). Объемистая книга. Можно было бы сократить в 4 или 5 раз – много мелких подробностей, ничего не дающих для понимания эпохи. В любом случае – история Китая в XX веке – это по большей части мифология и фрагменты субъективных впечатлений, запечатленных советскими и западными историками.

Многие политологи отводят современному Китаю решающую роль в мировой политике и экономике XXI века. Разумеется, что это не лишено серьезного обоснования.

Главный вопрос – сумеем ли мы (Россия) удержать баланс позитивных отношений с Китаем и насколько долго? Ведь в середине XX века «русский с китайцем» уже были братья-навеки. Но вскорости оказались по разные стороны.

28.11.18

После второго прочтения книги И.П. Ильина «Постструктурализм, деконструктивизм, постмодернизм» возникла мысль, что все эти постмодерновые течения в современной философии похожи на древнейшую максиму «Разделяй и властвуй». Каждый новоявленный (французский, немецкий или англо-американский) оракул обозначает трудноуловимые границы психологических амбиций и реанимирует элементы и приемы средневековой схоластики, создавая «мутные» тома своих труднопонимаемых, часто – около философских произведений, максимально разрушая уже устоявшиеся философские концепции, парадигмы и конструкты, а взамен предлагая размытую ускользающую сущность своей

«мутной» терминологии. И дальше «вступают в бой» издатели и журналисты, создающие новый миф новоявленного оракула и «властителя дум» разношерстной интеллигенции и салонных мыслителей кабинетного масштаба – создается гравитационный ком в виде мифа «философского откровения» а la Гегель или а la Деридда. В результате рождается новая мода и многочисленные подражатели и почитатели новой полубесмысленной философии..

4.12.18

Уже в который раз (может 10-й или 15-й) перечитываю Иосифа Левина. Первый том его философских сочинений, изданный после смерти автора. Много мест, созвучных моему пониманию. Постоянно открываешь что-то для себя новое. И понимаешь тщету своих усилий на ниве философского познания.

31.12.18

Бердяевский «философский свободный дух» – это предельный мистицизм и идеализм. Предельная жажда интеллектуального самовыражения, но мало претендующая на реальное изменение действительного мира бытия человеческой цивилизации XX века.

11.01.19

Древнеиндийская цивилизация, как объект и субъект культурно-философского содержания – для меня это Terra Incognita. Самое поверхностное знание. Хорошо бы внимательно погрузиться в тексты Ф.И. Щербатского и А. М.Пятигорского, в историю и язык этого исторического феномена. Но когда и где взять для это устремления достаточного времени и соответствующую мотивацию? Скорее всего, это пройдет мимо, как и многие

другие объекты и феномены, будоражившие мое сознание на разных отрезках моего суетливого бытия.

23.01.19

Понятно, что я уже никогда не прочитаю 12-ти томную всемирную историю А.Тойнби. А те книги, что имеются у меня в библиотеке (точнее – 3 книги) – это всего лишь конспекты и фрагменты его творчества, не дающие полной картины отраженного миропонимания. Тем не менее, что-то существенное в понимании истории я взял для себя у Тойнби, хотя со многим не согласен и многие его конструкции мне видятся умозрительными и малообоснованными, а нередко и противоречащими той исторической реальности, которую я познал интуитивно, размышляя над текстами авторов разных времен и эпох. Главное – это устремление в понимание давно ушедшего.

27.01.19

С июня 1994 года я читаю и перечитываю «Смысл и назначение истории» Карла Ясперса. Прежде всего, привлекает идея философской веры и экзистенциальной коммуникации между людьми в нашей сумбурной современной цивилизации. В плане историческом – метафора «осевого времени». По смыслу и содержанию, работы Ясперса для меня на порядок выше, чем магическая схоластика Мартина Хайдеггера и все спекулятивные импровизации французского постмодернизма. Если мы не найдем общий язык и не усмирим свои палеолитические агрессивные инстинкты – нам не понадобится никакая философия, и, видимо, уже бесполезной будет любая история и любая вера.

---

*A.V. Vinober*

*«Siberia Land Congress» Biosphere and Agriculture Economies Support and  
Development Fund, Irkutsk, Russia*

**METAPHYSICS AND DIALECTICS (SECOND PHILOSOPHICAL  
DIARY). 2013-2020. FRAGMENTS FROM 2018-2019. PART TEN**

*This article is the nine part of the second philosophical diary entitled "Metaphysics and Dialectics "and contains entries from fragments August 2018 – January 2019 (the first philosophical diary is called" Intuitive Comprehension of the World " and was published as a separate book in 2014). The author records individual thoughts in which there is a certain philosophical flavor or claims to a slightly philosophical vestment.*

*Key words: philosophical diary, social philosophy, consciousness, thinking, cognition, existential philosophy*

---

*Поступила в редакцию 25 марта 2023*